

## 最高检全国总工会全国妇联联合发布保障妇女儿童权益典型案例

本报北京4月15日电(记者卢越)今天,最高人民检察院、全国总工会、全国妇联联合发布保障妇女儿童权益典型案例。这批典型案例充分体现检察机关、工会组织、妇联在保障妇女儿童权益方面的做法成效,也为同类案件的办理和问题的解决提供示范指引和参考借鉴。

典型案例彰显司法机关坚持“零容忍”态度,依法从严惩治侵害妇女儿童的犯罪行为。在陈某某猥亵儿童、强奸、强制猥亵案中,检察机关引导侦查机关全面查清案件事实,依法深挖、追诉,严惩网络性侵未成年人犯罪,深入查找案发原因和社会治理薄弱环节,督促各方落实法律法规规定的未成年人保护职责,协同推进网络空间综合治理。

检察机关能动履职促进社会治理,推动解决侵害妇女公共利益的突出问题。在广西壮族自治区南宁市邕宁区人民检察院督促保护“三期”女职工特殊权益行政公益诉讼案中,检察机关实地走访女职工、用人单位后,发现辖区部分用人单位存在侵害“三期”女职工特殊权益的情形。检察机关以公益诉讼办案监督保障女职工“三期”权益,为女职工全面发展提供有力法治保障。依法能动履职促进社会治理,推动形成检察机关、行政执法机关、工会、妇联等多部门联合保障女职工特殊权益的协同共治工作格局。

检察机关对于困难女职工等特殊困难群体,快速启动司法救助“绿色通道”,加大救助力度。在张某国家司法救助案中,检察机关发放司法救助金,帮助符合司法救助条件的被救助人尽快恢复正常生活,针对被救助人家属面临的实际困难,实施多元综合帮扶,提升司法救助质效。

## 天津市总多措并举帮扶劳模养老

### 优先入住公办养老机构 困难劳模住院有补贴

本报天津4月15日电(记者张宝 通讯员程志会)日前,天津市总工会下发《关于做好劳模养老帮扶工作的通知》(以下简称“通知”),推出劳模优先入住公办养老机构、为享受长期护理保险待遇的劳模发放补贴、为已入住公办养老机构的低收入劳模发放补贴等3项举措,帮扶劳模养老。

通知明确,市级及以上劳动模范和享受待遇者优先入住公办养老机构。有人住需求的劳模可按照《2024年市区两级公办养老机构明细》直接咨询相关养老机构办理入住。

通知规定,自2024年起,天津市总对享受天津市长期护理保险待遇的劳模,按照长期护理基金实际支付金额的一定比例发放补贴,缓解其生活压力。

同时,按照《天津市生活困难表彰奖励获得者帮扶实施细则(试行)》有关规定,由天津市民政局认定的享受退休低收入困难帮扶政策且同年度已入住公办养老机构的劳模,天津市总在其入住期间每月给予一定额度补贴。

通知要求,各级工会要做好政策宣传服务,听取劳模的意见和建议,认真核查申报,确保不漏一人。划拨的专项资金要做到专款专用、专人负责,实名制发放,确保资金使用安全。要经常入户走访,深入了解劳模生活状况、所思所想所盼,加强劳模的日常动态管理,把劳模管理服务做细做实。鼓励各级工会创新方式方法,拿出专项资金,为劳模提供有温度的特色化服务,打造各具特色的劳模管理服务品牌。

## 江西崇义县总精准服务助力春耕生产 劳模专家送技术到农户家门口

本报江西崇义4月15日电(记者王晓娟 通讯员刘玲玲)记者日前获悉,江西省赣州市崇义县总工会组织农业领域劳模和专家成立技术指导、政策宣传、农机检修等流动服务队,深入生产一线,同时组建职工志愿服务队提供精准服务,多措并举助力春耕生产。

据悉,崇义县总工会组织劳模和专家走进田间地头,面对面、点对点开展测土配方施肥、农机检修、病虫害绿色防控等知识培训,为春耕生产提供农技支持。同时,组织农业领域劳模和专业骨干成立技术指导、政策宣传、农机检修等流动服务队,开展技术培训、农机检修、农资筹备、安全宣传等工作,把好技术送到农户家门口,解决他们的急难愁盼问题。

此外,崇义县总工会机关干部职工深入乡村振兴示范点帮扶村,帮助年老体弱、缺劳力的农户平整水田、育秧。动员号召基层工会成立30余支职工志愿服务队,为有需要的农户提供劳力协助、技术指导,精准服务种植户,为全力保障春耕生产创造良好条件。

“专家来得真是及时,我正为今年出芽率不高而发愁呢。”吴大爷望着眼前长得有些稀疏的秧苗担忧地说。随后,在专业人员的细心指导下,吴大爷及时采取了补救措施,紧锁的眉头舒展开了。



社区里的服务中心

4月14日,在山东省菏泽市巨野县凤凰社区党群服务中心“巧手工坊”,居民正在钩织手工艺品。2023年以来,巨野县整合资源,建设15处城市社区嵌入式服务设施——党群服务中心,面向社区居民提供养老托育、社区助餐、家政便民等服务。新华社记者 郭婧雷 摄

# 山东禹城市总建立数字化帮扶救助体系,让职工少跑腿、帮扶更高效 手机上申请,不到半小时就接到工会来电

本报禹城4月15日电(记者田国全 通讯员赵娜)“没想到工会线上帮扶如此便利,在手机上申请,不到半小时就接到工会来电,不到10天就收到工会救助金。我们打心眼里感谢工会。”近日,在鲁银集团禹城粉末冶金制品有限公司职工苑女士家里,面对上门回访的工会工作人员,苑女士连声道谢。这是山东德州禹城市总工会发挥数字化帮扶救助体系作用高效帮扶困难职工的一例。

据禹城市总工会主席杨欣介绍,去年以来,禹城市总扎实推进困难职工帮扶救助数字化转型,创新构建线上线下联动的数字化精准帮扶矩阵,让帮扶数据多跑路,困难职工

少跑腿,着力提升困难职工帮扶工作的精准度和便捷性。

禹城市总建立困难职工梯度帮扶系统,包含就业创业、帮扶救助等10余项服务功能。该系统与“齐鲁工惠”APP实现互联互通,可动态跟踪监测帮扶对象生产生活情况,同时及时发现困难职工。职工遇到困难需要救助时,可以打开“齐鲁工惠”APP,点击“帮扶救助”在线提出帮扶申请,填写个人信息、困难情况等。工作人员将依据后台获取的信息,与提交人联系,并到企业和职工家中进行核实。符合条件的困难职工将被纳入困难档案,获得相关补助。

苑女士原本有个幸福美满的家。然而天

有不测风云,2019年6月,丈夫因车祸导致双腿截肢,无法正常工作生活,2023年8月,婆婆又因大病住院治疗,花费巨大,后来不幸去世。家中孩子要上学,年迈的公公需要赡养,一家人的生活成了难题。“当时觉得天都塌下来了,对生活失去了信心。”苑女士说。

今年初,听说工会有困难职工线上帮扶渠道,苑女士立即在“齐鲁工惠”APP上提交了帮扶申请,没想到不到半小时就接到工会工作人员的电话。

打电话的是禹城市总工会权益保障部工作人员王凯。“你有一条待办申请需要处理。”1月11日一大早,王凯像往常一样登录工会

帮扶系统,看到弹出的待办申请后,立即联系苑女士和其所在企业,约定入户走访时间。

针对苑女士的情况,禹城市总按照困难职工梯度帮扶的建档标准为其建档立卡,落实救助政策。1月19日,市总工作人员来到苑女士家中,送上1.04万元救助金。

据悉,今年以来,禹城市总依托数字化帮扶矩阵,线上登记、审核、筛选困难职工50余名,先后为7名符合条件的困难职工建档,累计为45名职工发放救助金、慰问金等各类送温暖资金30余万元。市总还将帮扶救助与就业创业培训、法律援助相结合,推动困难职工帮扶救助提质扩面。



向职工书屋赠书

4月12日,江苏省南京市金陵图书馆,南京中共党史学会向市国防工业工会联合会直属单位职工书屋赠送党史书籍。当日,江苏省暨南京市国防工业“产改有我”职工读书节在金陵图书馆启动,活动由江苏省机冶石化工会工作委员会、南京市国防工业工会联合会、南京中共党史学会、金陵图书馆共同主办。工会干部、劳模工匠、一线班组长、职工代表等200余人参加活动。本报记者 刘金梦 摄

## 北京市第六届职业技能大赛启动

### 3大赛道140个项目同台竞技

本报北京4月15日电(记者赖志凯)4月11日,由北京市总工会、市人社局、市经信局、市商务局、朝阳区政府联合举办的北京市第六届职业技能大赛启动。大赛以“匠心育英才、筑梦新时代”为主题,设立世界技能大赛项目、全国职业技能大赛项目和行业赛项目3大赛道、140个竞赛项目。北京市人社局官网将公布各竞赛项目报名联系方式,报名时间为4月15日至5月20日。

北京市职业技能大赛是该市规格最高、规模最大、影响力最广的综合性技能盛会。在140个竞赛项目中,有世赛项目13个、国赛项目31个、行业赛项目96个,既有新能源汽车、半导体、工业机器人等先进制造业项目,也有时装技术、美容美发、烹饪、咖啡等与百姓生活息息相关的服务项目,还有人工智能训练、全媒体运营等新兴职业赛项。

本届大赛有3个创新亮点:采取“赛展演会”相结合的办赛模式,开展技能竞赛、展览展示、绝活展演、会议论坛等多样性活动;采用市场化运作模式,鼓励社会力量踊跃参与,作为大赛“合伙人”;特别设置京津冀邀请赛,邀请天津、河北两地技工院校师生参赛,与北京市院校师生同台竞技、切磋技艺、共同成长。

为吸引更多技能人才参赛,本届大赛面向全社会接受报名。在本届大赛取得前3名的选手将获金、银、铜牌,符合条件的获奖选手将晋升职业技能等级。世赛和国赛项目前3名选手,符合条件的,将入围第三届全国职业技能大赛北京集训队。

## 中建八局华南公司差异化创建创新工作室

本报广州4月15日电(通讯员张美怡)成立1年多,获得国家、省市级QC成果28项,摘得“中国安装之星”2项……中建八局华南公司郝冠男(女)机电安装创新工作室团队因创新成果突出,近日被评为广东省女职工创新工作室。

据悉,中建八局华南公司工会根据公司运营特点,差异化地开展各类创新工作室创建工作。截至2024年4月,该公司共创建17个劳模创新工作室,包含省级创新工作室8个,涵盖科技进步、绿色低碳、商务成本、安全管理、水务环保等,打造了以劳模为引领的“1+3”创新团队(劳模、职工、巾帼、工匠),培育创新青年骨干成员300余人。

## 荆州市总与多家单位共建联建工会驿站,把“娘家人”的服务进一步下沉和前移——

# 建起小驿站 温暖一座城

### 阅读提示

荆州市总工会按照工会主导、社会参与、共建共享、务实高效的工作思路,整合资源,建成349家工会驿站,零距离、面对面、心贴心地为户外劳动者提供暖心服务,让他们行走在路上、温暖在心中,也让城市多了一道有温度的“风景线”。

驿站配置有桌椅、空调、冰箱、微波炉、饮水机等设施,为环卫工人、出租车司机、快递员、交警巡警等户外劳动者提供多项免费服务,处处体现着一座城市的温度。

“以前到了饭点要找地方吃饭,累了也只能坐在台阶上、树下凑合一下;现在工会驿站里有休息的桌凳,还有微波炉可以加热,不用紧赶着回家了。”负责江津西路卫生清扫工作的环卫工人刘大姐说,“尤其是夏天,工作人员一看到我赶紧送来西瓜,特别暖心。”

在尽力满足户外劳动者实际需求的同时,荆州市总不断打造特色服务,提升服务水平。例如陈家湖公园工会驿站结合其夜间人流量大的特点,不定期开展义务理发、爱心义卖等活动;松滋市总工会石板坡社区工会驿

站推进阅读交流、志愿服务、积分兑换等公益惠民服务,同时把普法教育、反诈知识普及等作为站点特色服务项目;荆州市工人文化宫工会驿站,沙市区总工会黄家塘骑手之家工会驿站等3处站点,设置面部识别功能门禁,以共享模式让周边骑手“刷脸”自由出入,提供全天候“不打烊”服务。

小驿站汇聚大温暖。工会驿站开展的多样暖心活动,让户外劳动者行走在路上、温暖在心中。沙市区立新街道新就业形态劳动者服务驿站举行“感谢有你,护胃有方”活动,准备蛋糕、冷饮、充电宝、耳机等小礼品,向广大骑手送上节日关怀;荆州区东城街道迎宾社区工会驿站开展“情系环卫工夏日送清凉”主题活动,为环卫工人送去防

暑药品等物资。服务一群人,温暖一座城。遍地开花的工会驿站,让户外劳动者和市民多了一个可随时歇脚的去处,也让城市多了一道有温度的“风景线”。

为发挥好服务阵地的作用,在荆州市总推动下,该市将工会服务阵地建设纳入市推动生活性服务业补短板水平提高人民生活品质行动方案,市创建全国公共就业服务示范城市分任务解决方案中,并对接市委组织部,联系人、城管、邮政、民政等相关职能部门,融合共建“工会驿站+红色驿站+零工驿站+城市驿站+社区服务中心”综合阵地,实现中心城区与社区共建驿站全覆盖、县市完成50%;与红色驿站、零工驿站、城管执法岗亭等融合共建,符合条件即共建。

此外,荆州市总依托社区(村)党群服务中心,整合资源建设工会驿站31家,实现资源共享、便民议事、一体多用。开展党建共建携手共建,在铁塔、顺丰站点携手打造两处集党员学习教育、会员活动、休闲娱乐于一体的示范性综合阵地。

本报记者 张静 本报通讯员 田晓军

“上厕所、手机充电、解决午餐,还能休息半小时,工会驿站简直就是我的最佳能量补给站。”近日,在湖北省荆州市送外卖的王强(化名)深有感触地说道。

王强平时最头疼的事就是手机充电问题。一次送餐途中,他的手机因为电量低即将与顾客失去联系,面临被投诉和罚款的风险。焦急之时,他正巧路过中石化江津西路加油站的工会驿站,工作人员取出一个充电宝借给他,解了他的燃眉之急。

此后,王强将工会驿站的服务在圈子里口碑相传,让更多外卖小哥享受到工会的暖心关怀。

2017年以来,荆州市总工会按照工会主导、社会参与、共建共享、务实高效的工作思路,与全市多家单位共建联建工会驿站,把工会组织的服务进一步下沉和前移,零距离、面对面、心贴心地为户外劳动者提供暖心服务。截至目前,荆州市总已投入450余万元,建成349家工会驿站。